

强化日美同盟 日本欲“急修”防卫计划大纲

新华社专特稿(闫洁)日本政府消息人士18日说,日本政府有意提前5年修改2013年制定、为期10年的防卫计划大纲,进一步强化日美军事同盟。以解禁集体自卫权为核心内容的日本新安保法去年3月正式实施后,日美军事一体化的动作明显加快。美国新政府上台后,美日军事一体化进程预计仍将推进。共同社援引这一消息源报道,在日本首相安倍晋三和美国

总统唐纳德·特朗普确认将加强两国在安全领域的同盟关系背景下,日本认为有必要进一步增强“防卫力”。考虑到截至2018财年的日本《中期防卫力整備计划》将于明年下半年“更新”,因此安倍政府有意与之联动、提前制定新的防卫计划大纲。按这名消息人士的说法,执政党自民党的“国防小组”和“安全保障调查会”已于本月3日启动讨论防卫力建设的联席学习会,希望最早能在今年6月就制定新的《中

期防卫力整備计划》和防卫计划大纲汇总建议。这之后,安倍政府可能会在党内意见的基础上,就这一议题启动包括国家安全保障会议和专家在内的全面讨论。这名消息人士说,作为深化日美军事同盟的手段之一,日方将考虑扩大购买美制军事装备。此外,为提高弹道导弹应对能力,日本政府打算引进美军“萨德”反导系统(“末段高空区域防御系统”)和陆基宙斯盾导弹防御系统展开论证。2016年7月,美韩宣布将在韩

国部署“萨德”系统,理由是防范朝鲜可能发动的导弹攻击。中国和俄罗斯坚决反对美在韩部署“萨德”。而日本先前放出风声,有意将“萨德”引入日本,试图协助美国在亚太构建起以关岛、韩国、日本为基点的“萨德”反导网络。上月13日,日本防卫大臣稻田朋美考察了位于关岛美军安德森基地的“萨德”反导系统。稻田考察后称,日本尚未有引进“萨德”的具体计划,但这是今后考虑的“选项之一”。

近期赴韩国济州岛中国公民入境受阻案件增多 中国总领馆向韩方提出交涉

新华社首尔2月19日电(记者耿学鹏 姚琪琳)中国驻济州总领馆近日就中国公民入境受阻问题向韩方提出交涉,同时提醒拟前往韩国济州的中国公民做好行前准备。中国驻济州总领馆说,近期赴韩国济州岛中国公民入境受阻案件增多,总领馆方面高度重视,并多次与济州出入境管理部门、济州道政府、航空公司等有关单位保持密切沟通、交涉,并要求其保障中国公民合法权益,并尽快安排被拒入境人员返回。中国驻济州总领馆将继续密切关注此类案件,并为涉事中国公民提供必要协助。

同时,中国外交部和驻济州总领馆再次提醒拟前往济州的中国公民,一定要在行前做好准备,仔细研读济州出入境管理事务所提供的人境说明,根据要求准备相关材料。如入境受阻,建议与对方沟通,如实说明情况,尽可能提供相关证明材料,争取放行。如遇紧急情况、受到不公正对待或发生纠纷,可及时与中国驻济州总领馆联系,并收集和保存好证据,以便日后通过投诉或司法途径解决。中国驻济州总领馆领事保护与协助电话为0082-10-65768838。外交部全球领事保护与应急呼叫中心电话为0086-10-12308或0086-10-59913991。

伊政府军开始收复摩苏尔西部城区



2月19日,伊拉克安全部队向摩苏尔西部城区行进。伊拉克总理阿巴迪19日宣布伊拉克政府军正式发起收复摩苏尔西部城区的军事行动。伊拉克政府军于2016年10月17日开始发起收复摩苏尔的军事行动,并于今年1月24日宣布收复摩苏尔东部城区。(新华社/路透)

马来西亚警方称 尚未确认身亡朝鲜人死因

新华社吉隆坡2月19日电(记者林昊 刘彤)马来西亚警方19日说,尚未确认13日在马身亡朝鲜人的死亡原因,其身份依然需要家属提供DNA样本加以确认。马来西亚警方19日举行朝鲜人死亡事件发生以来的首场新闻发布会。副总警长拉希德通报了警方所掌握的情况。他说,警方已逮捕4名嫌疑人,他们分别为一名越南籍女性、一名马来西亚籍男性、一名印度尼西亚籍女性和一名朝鲜籍男性。拉希德说,警方同时认为另外有4名朝鲜男子与这起事件有关,但这4人已于13日,即事发当天离开马来西亚。拉希德拒绝透露这4人的行踪,也不愿意评论有关调查细节。他说,马来西亚与相关国家也有紧密合作,会努力寻求将他们带回马来西亚协助调查。对于死者身份,拉希德说,死

者身上所携带护照显示,此人是名为“金哲”(音译)的朝鲜男子。至于其他说法,拉希德表示必须基于科学证据,因此死者家属提供DNA样本十分重要。同时,死者遗体也将优先移交给家属,但暂时没有死者家属向马来西亚警方提出要求。拉希德表示,当局已对死者进行尸检,现在正在等待病理学和毒理学检验结果,尚未确认死因。他说,马来西亚对于有关事件政治动机的猜测毫无兴趣,重点在于调查事实、搜寻证据并将犯罪者绳之于法。针对朝鲜大使先前有关马来西亚故意拖延移交遗体的说法,拉希德说,马来西亚规定必须对任何可疑死亡展开调查,警方只是遵循马来西亚有关的法律规定。根据马来西亚警方公布的信息,13日,一名朝鲜籍男子在吉隆坡国际机场二号航站楼寻求医疗帮助,但随后在送医途中死亡。马来西亚副总理扎希德16日确认,这名死亡朝鲜男子为朝鲜最高领导人金正恩之兄金正男。

美副总统安抚盟友 欧洲国家“不感冒”

新华社专特稿(杜鹃)美国副总统迈克·彭斯18日在德国出席慕尼黑安全会议时表示美国“坚定支持”北大西洋公约组织,似乎意在安抚那些因美国总统唐纳德·特朗普“北约过时论”而心存疑虑的欧洲国家领导人。不过,彭斯在讲话中直白地向北约盟国讨要“份子钱”,称“一些最大盟友”的防务支出“不达标”。按西方媒体说法,这是彭斯作为美国副总统的首次出访,但欧洲盟友对他的这番讲话似乎“不感冒”。
忙安抚
特朗普在就任美国总统前几天曾语出惊人,指北约“已经过时”,但最后还是话锋一转,称北

约对他而言非常重要。按路透社的说法,特朗普对北约价值的争议性言论、对伊朗核问题协议的质疑以及不看好欧盟前景的态度,让不少欧洲国家不由得担心西方世界的未来。对此,彭斯似乎有意利用慕尼黑安全会议来打消欧洲盟友的疑虑。他说,美国新政府会坚持二战后的世界秩序:“这是总统特朗普的承诺:我们今天支持欧洲,每一天都会支持欧洲,因为我们秉持相同理念而团结在一起。”彭斯说,他想要传达特朗普的信息是:“美国坚定支持北约,将毫不动摇地支持这一跨大西洋联盟。”不过,对于彭斯的这番表态,场下的欧洲多国领导人反响并不热烈,掌声寥寥。

催达标
美国总统竞选期间,特朗普曾不止一次对有着28个成员国的北约提出质疑,希望北约的欧洲盟国承担更多费用和责任。这些言论招致不少美国盟友的批评。在这次慕尼黑安全会议期间,彭斯也不忘再次传达特朗普的这一“希望”。他警告,美国在北约中的一些盟友没有在分担北约经济负担方面“走上令人信服的道路”。北约各成员国2014年承诺,将在今后10年内把本国防务支出占国内生产总值的比重提高至2%。彭斯说:“迄今,只有美国和其他4个北约成员国达到了这一基础标准。”
彭斯没有提及哪些国家达标、哪些没达标,但英国《卫报》报道,达标的国家是英国、爱沙尼亚、希腊和波兰。西方媒体分析,美国国防部长詹姆斯·马蒂斯15日参加北约防长会议时也曾敦促盟友交足“份子钱”,但马蒂斯的讲话方式没有彭斯这般直白。目前,德国的防务支出只占GDP的1.2%。德国总理默克尔18日在彭斯之前发言,其间流露出对美方“催账”的不满。《卫报》报道,默克尔明确表示,她不会被美方有关防务支出的言论吓倒,德国明确承诺会在今后10年增加防务支出并践行承诺,而不是被逼着快速增加支出以达成特朗普所期待的目标。



2月19日,在马来西亚吉隆坡,副总警长拉希德(左)在新闻发布会上通报警方所掌握的情况。(新华社发)

缅甸国防军 结束在孟都地区清剿行动

新华社仰光2月19日电(记者庄北宁)缅甸政府日前发布在若开邦孟都地区清剿暴力袭击者最新进展情况。通报说,国防军已结束在当地的清剿行动,有69名武装人员被打死,近600名涉嫌暴力袭击者被抓,另有17名军警和13名平民死亡。

据缅甸国务资政府部17日晚发布的通报,自去年10月9日孟都地区发生暴力事件以来,军警与武装人员发生遭遇战20次,共有7名军人、10名警察、13名平民死亡,暴力袭击者共有69人死亡。目前军警丢失的一些枪支弹药尚未寻回。

莱茵河畔传递合作与多边信息

新华社德国波恩2月18日电 新华社记者 锋 张远 袁帅
德国古城波恩位于莱茵河畔,依山傍水,清新宁静。2月16日至17日,二十国集团外长会议在此举行,打破这座小城的平静,一时成为国际社会关注的焦点。
多边舞台成为“风向标”
“特朗普时代的国际合作如何?”德国《每日镜报》16日抛出这样的质疑,或许很能说明此次波恩外长会召开的背景。美国总统特朗普的政府启动不久,一连串动作搅动国际关系,其政策不确定性引发广泛不安。作为美国外交政策的直接掌门人,国务卿蒂勒森在波恩的“外交首秀”备受关注。因此,这次二十国集团外长会具有测试美国外交政策的“风向标”意义。

“众目睽睽”之下,蒂勒森的“首秀”可谓“谨慎”:一方面利用会议间隙与多国外长会晤,一方面在公开场合少言寡语。德国《法兰克福汇报》认为,蒂勒森此行释放的美国外交政策信息十分有限,并没有消除人们对美国外交政策不确定性的疑虑。但也有些分析人士认为,对于一些欧洲国家而言,蒂勒森此次“低调外交”有一定安抚作用,起码没有加剧不安和焦虑。
中国“穿梭”外交成亮点
中国外交部长王毅出席了此次会议。在波恩期间,王毅围绕落实2030年可持续发展议程、对非洲伙伴关系、在复杂世界中维持和平等议题,阐述中方原则和主张。王毅与蒂勒森17日上午在波恩的会晤是双方首次面对面接触,

尤其引人关注。双方会谈近一小时,向外界释放了关于中美关系的重要信息。王毅在会谈中表示,习近平主席前不久同特朗普总统进行的通话十分重要。美方明确表示继续坚持一个中国政策,两国元首一致认为中美完全能够成为很好的合作伙伴,应在新的起点上推动两国关系取得更大发展。这一重要共识维护了两国关系的政治基础,给新时期中美关系的发展指明了方向,也为双方在双边、地区和全球范围内开展全方位战略合作创造了必要条件。
东道国呼吁多边主义
作为今年二十国集团主席国,德国为这次外长会议确定了落实2030年可持续发展议程、维护和平、加强与非洲伙伴关系三大议题,决定继续落实杭州峰会取得的

积极成果。而要落实这些议题,迫切需要各国加强政策协调、深化合作,共同应对挑战。德国副总理兼外长加布里尔在会前发表声明强调,在当今时代,任何一个国家都无法独自应对重大的国际问题。他呼吁各国共同协商应对重大国际挑战。此间舆论认为,德国对特朗普政府的“孤立主义”倾向尤为担忧。此次德国借助外长会对“孤立主义”反复警示、呼吁多边合作,显然是试图对特朗普政府进行规劝和牵制。二十国集团外长会议在波恩闭幕的当天,为期三天的慕尼黑安全会议拉开帷幕。不少在波恩参会的代表转场慕尼黑,继续就国际安全议题展开交流和讨论。分析人士认为,莱茵河畔近日释放的合作与多边主义信息,对国际发展的大方向有一定的示范意义。

美国加州暴雨成灾



这是2月18日在美国加利福尼亚州卡洪路段拍摄的因道路损毁而坠落的车辆。美国加利福尼亚州近日遭到暴风雨袭击,造成道路损毁、塌陷。(新华社/美联)